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1.  Część ogólna 

 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego 

 
Remont tarasu budynku „C” w filli KSS w Otwocku. 
 

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 

 
Przedmiotem inwestycji jest wykonanie prac budowlano-montażowych obejmujących remont tarasu budynku „C” w filli KSS w 
Otwocku, zlokalizowanej przy ul. Kolorowej 13 (dz. nr ew 2/7 i 2/8, obręb nr 103). 
 

Zakres prac objętych inwestycją: 
 

− Skucie istniejących okładzin na tarasie 

− Demontaż części ocieplenia (na wysokości wykończonej tynkiem żywicznym, tj. ok 30 cm) 

− Demontaż rynny i rur spustowych 

− Demontaż obróbek blacharskich 

− Demontaż balustrad 

− Skucie warstwy podłoża pod wykonanie nowych warstw 

− Wyrównanie powierzchni pod wykonanie izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie izolacji przeciwwodnej, bitumicznej z wywinięciem na ściany, zbrojonej siatką z włókna węglowego wraz z 
doszczelnieniem styku izolacji z ramą drzwi tarasowych (gr. izolacji minimum 3 mm) 

− Przygotowanie powierzchni pod montaż obróbek blacharskich 

− Montaż obróbek blacharskich z połączeniem ich z warstwą izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie warstwy wyrównawczej pod nową posadzkę 

− Uzupełnienie wyciętego styropiany z wykonaniem warstwy zbrojącej pod wykonanie cokołu 

− Wykonanie posadzki żywicznej, antypoślizgowej z wywinięciem posadzki na ściany celem wykonania cokołu 

− Montaż nowych rynien i rur spustowych 

− Montaż nowych balustrad ze stali kwasoodpornej 

− Oczyszczenie schodów z powłok malarskich 

− Wykonania nowych powłok malarskich na schodach wejściowych 

− Okładzina chodów blachą ryflowaną 

− Zeskrobanie uszkodzonego tynku ze ścian pod tarasem 

− Oczyszczenie powierzchni 

− Wykonanie nowego tynku 

− Malowanie ścian pod tarasem 

− Uprzątnięcie miejsca wykonywania robót wraz z wywiezieniem odpadów pobudowlanych. 
 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

 

Prace towarzyszące: 

• utrzymanie w czystości i porządku stanowiska roboczego, 

• wykonanie czynności związanych z likwidacją stanowiska roboczego, 

• transportowanie w poziomie na potrzebną odległość i w pionie na potrzebną wysokość materiałów i elementów 

i wszelkiego sprzętu pomocniczego niezbędnych do wykonania robót, 

• zniesienie lub wyniesienie poza obręb budynku materiałów, osprzętu oraz gruzu uzyskanego z rozbieranych 

elementów i złożenie w ustalone miejsce, 

• segregowanie i sortowanie materiałów i wyrobów i wyrobów nowych lub rozebranych, na terenie budowy lub w 

składowisku przy obiektowym, 

• obsługiwanie sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

• sprawdzanie prawidłowości wykonania robót, 

• przygotowanie zapraw oraz mieszanek, 

• usuwanie wad i usterek oraz naprawianie uszkodzeń powstałych w trakcie wykonywanych robót, a zawinionych 

przez bezpośrednich wykonawców, 

• oczyszczenie naprawionych, uzupełnionych lub wymienionych elementów, 
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• wykonanie niezbędnych zabezpieczeń bhp na stanowiskach roboczych oraz wywieszenie znaków informacyjno 

– ostrzegawczych wokół strefy zagrożenia, 

• zabezpieczenie przed zabrudzeniem lub zniszczeniem farbami urządzeń stanowiących wyposażenie budynku, 

• przenoszenie i zabezpieczenie na czas remontu pozostającego wyposażenia lokali, mebli, urządzeń itp., 

• wywóz na składowisko gruzu powstałego na skutek robót remontowych i rozbiórkowych. 

 

Roboty tymczasowe: 

• zaopatrzenie zaplecza budowy w sanitariaty oraz kontenery, 

• ochrona terenu budowy, 

 

1.4. Informacje o terenie budowy 

 

Teren budowy dla przedmiotowego zamówienia stanowi budynek i teren przyległy w obrębie, którego będą prowadzone prace 

zewnętrzne. Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi oraz dokumentację projektową stanowiącą opis 

przedmiotu zamówienia na roboty budowlane i specyfikację techniczną wykonania i odbioru robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji zamówienia aż do zakończenia 

i  odbioru ostatecznego. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywał tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, 

znaki ostrzegawcze, dozorców i wszelkie środki niezbędne do ochrony robót, wygody użytkowników budynku biurowego 

i innych. 

Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

 

Organizacja robót budowlanych 

Zamawiający określi zasady wejścia pracowników i wjazdu pojazdów, sprzętu Wykonawcy na ten teren budowy oraz określi 

miejsca przyłączy do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzania ścieków na potrzeby budowy. Roboty należy 

prowadzić w sposób zorganizowany, bez powodowania kolizji i przestojów, pod nadzorem osób uprawnionych i zgodnie 

obowiązującymi normami. Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 

państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań 

prawnych odnośnie do wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót oraz dodatkowe dokumenty przekazane 

Wykonawcy przez stanowią załącznik do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące 

dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona 

w „Ogólnych warunkach umowy”. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji stanowiącej opis przedmiotu zamówienia, a o ich 

wykryciu winien natychmiast powiadomić projektanta, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 

W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od 

odczytu ze skali rysunków. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową stanowiącą opis przedmiotu 

zamówienia i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych. 

Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót będą uważane za 

wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów 

i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie 

mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacją 

techniczną wykonania i odbioru robót i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budynku, to takie materiały zostaną 

zastąpione innymi, a elementy budynku rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
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Zabezpieczenie interesów osób trzecich 

 

Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest zobowiązany do oznaczenia 

i  odpowiada za ochronę instalacji, urządzeń itp. zlokalizowanych w miejscu prowadzenia robót budowlanych. Wykonawca 

zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem instalacji, urządzeń itp. w czasie trwania robót 

budowlanych. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia, Wykonawca bezzwłocznie powiadomi oraz właścicieli instalacji i zainteresowanych 

użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonaniu napraw.  

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działanie uszkodzenia. 

Ze względu na specyficzną lokalizację Wykonawca zobowiązany jest do powiadamiania osób przebywających w budynku 

o utrudnieniach związanych z pracami remontowymi i o ewentualnych przerwach w dostawie mediów. 

Ciągi komunikacyjne i pomieszczenia ogólnodostępne powinny być utrzymywane we właściwym stanie technicznym, nie wolno 

na nich, poza miejscami wyznaczonymi, uzgodnionymi z Zamawiającym składować materiałów ani sprzętu. 

 

Ochrona środowiska 

 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót budowlanych wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego. W okresie trwania i wykonywania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki 

mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz 

będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 

przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. W okresie trwania i wykonywania robót Wykonawca będzie 

podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska 

na terenie i wokół terenu robót oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, 

a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do 

tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na zanieczyszczenia powietrza pyłami oraz możliwość powstania 

pożaru. 

 

Warunki bezpieczeństwa pracy 

 

Przy pracach mają zastosowanie ogólnie obowiązujące przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy w robotach budowlanych 

w szczególności dotyczące prac szczególnie niebezpiecznych na wysokości powyżej 2 m od otaczającego poziomu terenu. 

W celu zapewnienia bezpieczeństwa robót rozbiórkowych wszystkie przejścia i inne niebezpieczne miejsca powinno się 

zabezpieczyć. Należy zapewnić bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojściach do stanowisk pracy. Pracowników 

zatrudnionych przy robotach rozbiórkowych i montażowych powinno się zaopatrzyć w środki ochrony indywidualnej chroniące 

przed upadkiem z wysokości np. szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych elementów 

konstrukcji lub wykonanie tymczasowych zabezpieczeń w formie balustrad składających się z poręczy ochronnych 

umieszczonych na wysokości co najmniej 1,1 m  i krawężników o wysokości co najmniej 0,15 m. Pomiędzy poręczą 

i krawężnikiem powinna być umieszczona w połowie wysokości poprzeczka lub przestrzeń ta powinna być wypełniona 

w sposób uniemożliwiający wypadnięcie osób. Dodatkowo każdy pracownik powinien być wyposażony w hełm ochronny 

przeznaczony do prac na wysokości, odzież roboczą, okulary i rękawice, a wszystkie narzędzia należy stale utrzymywać 

w dobrym stanie. 

Podczas realizacji robót budowlanych Wykonawca będzie przestrzegać obowiązujących przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 

w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Pracownicy wykonujący roboty demontażowe powinni być zapoznani z programem robót, sposobami demontażu, a także 

powinni być poinstruowani o bezpiecznym sposobie ich wykonania.  Pracownicy powinni być poinstruowani o obowiązku 

stosowania w czasie pracy przydzielonych środków ochrony osobistej. 

Środki ochrony osobistej powinny mieć wymagany certyfikat na znak bezpieczeństwa i powinny być oznaczone tym znakiem. 

Do środków ochrony osobistej należą: środki ochrony indywidualnej chroniące przed upadkiem z wysokości np. szelki 

bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych elementów konstrukcji, kaski ochronne przeznaczone do 

prac na wysokościach, rękawice ochronne, a w przypadkach koniecznych także okulary ochronne. Wykonawca zapewni 

i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia 

i zdrowia osób zatrudnionych na terenie prowadzenia robót. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie 
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materiały i urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. Wykonawca będzie przestrzegać 

przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany 

odpowiednimi przepisami. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami 

i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo 

przez personel wykonawcy. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 

uwzględnione w cenie umownej. 

 

Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy 

 

Usytuowanie zaplecza budowy zostanie uzgodnione z Zamawiającym, mając na uwadze bezpieczeństwo użytkowników. 

 

Warunki dotyczące organizacji ruchu 

 

Wykonawca będzie realizować roboty i transport w sposób nie powodujący niedogodności dla użytkowników obiektu, jak 

również dla użytkowników terenów nie przylegających bezpośrednio do terenu prowadzenia robót. W przypadku zajścia 

konieczności ograniczenia dostępności dla użytkowników pomieszczeń budynku i innych do miejsc ogólnodostępnych, ciągów 

komunikacyjnych itp. Wykonawca uzgodni z Zamawiającym sposób dostępności do przedmiotowych miejsc. 

 

Ogrodzenie 

 

Wykonawca (w razie potrzeby) wygrodzi część terenu przyległego w celu składowania tam materiałów budowlanych, gruzu 

i odpadów w kontenerach, wygrodzenia ewentualnej części magazynowej i zapewnienia bezpieczeństwa (poprzez 

wygrodzenie terenu) przy usuwaniu gruzu.  

 

1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień (grupy, klasy, kategorie robót 

w zależności od ich zakresu) 

 

Nazwy i kody grup, klas i kategorii robót dotyczą stosowania Wspólnego Słownika Zamówień przez zamawiających w Unii 

Europejskiej. Wspólny Słownik Zamówień jest systemem klasyfikacji produktów, usług i robót budowlanych stworzonym na 

potrzeby zamówień publicznych. Wspólny Słownik Zamówień składa się ze słownika głównego oraz słownika uzupełniającego. 

Słownik główny obejmuje nazwy dostaw, robót budowlanych lub usług, którym przypisane zostały 9-cyfrowe kody. Pierwsze 

dwie cyfry określają działy, pierwsze trzy cyfry określają grupy, pierwsze cztery cyfry określają klasy, pierwsze pięć cyfr określa 

kategorie. Ostatnia dziewiąta cyfra ma charakter kontrolny i służy do zweryfikowania prawidłowości poprzednich cyfr. 

 

Kody CPV przedmiotu zamówienia 

 

45000000-7  Roboty budowlane 

  45111200-0   Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

45220000-5   Roboty inżynieryjne i budowlane 

   45261000-4   Pokrycia dachowe i obróbki 

   45262520-2   Roboty murarskie 

   45321000-3   Izolacja cieplna 

   45410000-4   Roboty tynkarskie 

     45442100-8   Roboty malarskie 

   45450000-6   Bezspoinowe systemy ocieplania 
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1.6. Określenia podstawowe 

 

STWiORB – specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – opracowanie zawierające w szczególności 

zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót 

budowlanych, właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót, 

 

SSTWiORB – szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – opracowanie zawierające 

w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu 

wykonania robót budowlanych, właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych 

robót, 

 

Dokumentacja projektowa stanowiąca opis przedmiotu zamówienia na roboty budowlane – dokumentacja składająca 

się z przedmiaru robót, STWiORB, oraz projektu budowlanego dla robót, dla których jest wymagane uzyskanie decyzji 

o pozwoleniu na budowę, 

 

Obiekt budowlany – należy przez to rozumieć: 

budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, budowlę stanowiącą całość techniczno-użytkową wraz z instalacjami 

i urządzeniami, obiekt małej architektury. 

 

Budynek – należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za 

pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach. 

 

Roboty budowlane – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub 

rozbiórce obiektu budowlanego. 

 

Remont – należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych polegających na 

odtworzeniu stanu pierwotnego, a niestanowiącego bieżącej konserwacji. 

 

Urządzenia budowlane – należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem budowlanym zapewniające 

możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak przyłącza i urządzenia instalacyjne. 

 

Teren budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz  

z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

 

Aprobata techniczna – należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do 

stosowania w budownictwie. 

 

Wyrób budowlany – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu 

wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały  

w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we 

wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 

 

Książka obmiarów – należy przez to rozumieć – książkę  z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez 

Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników.  

 

Materiały – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby 

niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 

 

Odpowiednia zgodność – należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi tolerancjami, a jeśli 

granice tolerancji nie zostały określone – z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót 

budowlanych. 
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Przedmiar robót – należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót według technologicznej 

kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych. 

 

Ustalenia techniczne – należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach technicznych i specyfikacjach 

technicznych, 

 

Aprobata techniczna - dokument stwierdzający przydatność danego wyrobu do określonego obszaru zastosowania. Zawiera 

ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań. 

Deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, stwierdzający zgodność z kryteriami 

określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla danego 

materiału lub wyrobu. 

 

Certyfikat zgodności - dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą (certyfikującą), stwierdzający zgodność 

z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla 

badanego materiału lub wyrobu. 

 

Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu instalacyjnego, urządzenia 

elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich 

zamocowania zgodnie z dokumentacją. Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 

◦ wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 

◦ kucie bruzd i wnęk, 

◦ osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 

◦ montaż uchwytów do rur i przewodów, 

◦ montaż konstrukcji wsporczych do korytek, drabinek, instalacji wiązkowych, szynoprzewodów, 

◦ montaż korytek, drabinek, listew i rur instalacyjnych, 

◦ oczyszczenie podłoża - przygotowanie do klejenia. 

 

Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego przedmiotu, będąca w zasięgu ręki ze 

stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym człowiek o przeciętnej sprawności fizycznej może się znaleźć bez korzystania 

ze środków pomocniczych np. drabiny, słupołazów itp.), która podczas normalnej pracy nie jest pod napięciem, jednak może 

się pod nim znaleźć w momencie zakłócenia (uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany instalacji elektroenergetycznej, 

parametrów, charakterystyk lub układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 

 

Miejsce wydzielone - zamykana przestrzeń lub miejsce eksploatacji instalacji lub urządzeń, do którego dostęp posiadają 

jedynie osoby upoważnione. 

 

Bezspoinowy system ocieplania ścian zewnętrznych (BSO) – wykonywany na budowie zestaw wyrobów produkowanych 

fabrycznie, dostarczany jako kompletny system i składający się, minimum, z następujących składników: 

– zaprawy klejącej i łączników mechanicznych systemu, 

– materiału do izolacji cieplnej, 

– jednej lub większej liczby określonych warstw systemu, w których co najmniej jedna warstwa zawiera zbrojenie, 

– warstwy wykończeniowej systemu. 

Wszystkie składniki są zaprojektowane przez producenta specjalnie dla systemu i podłoża. 

Systemy BSO można podzielić ze względu na: 

– rodzaj zastosowanej izolacji termicznej – styropian, wełna mineralna (zwykła, lamelowa), 

– sposób mocowania – klejenie, klejenie/mocowanie mechaniczne, mocowanie mechaniczne, 

– rodzaj warstwy wykończeniowej – tynk cienkowarstwowy (mineralny, polimerowy, krzemianowy, silikonowy, okładziny 

kamienne lub ceramiczne), 

– stopień rozprzestrzeniania ognia – nierozprzestrzeniające, słabo rozprzestrzeniające, silnie rozprzestrzeniające. 

 

Podłoże – powierzchnia nowej lub istniejącej ściany lub stropu. Może być w stanie surowym, pokryta tynkiem mineralnym, 

organicznym i powłokami farb. 
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Środek gruntujący – materiał nanoszony na podłoże lub › warstwę zbrojoną, celem regulacji (wyrównania, redukcji) 

nasiąkliwości lub zwiększenia przyczepności. 

 

Izolacja cieplna – materiał o niskiej wartości współczynnika przewodzenia ciepła, jako składnik BSO mocowany w formie płyt 

na ścianach (przegrodach) zewnętrznych i nadający im wymagane parametry termoizolacyjne. 

 

Zaprawa (masa) klejąca – materiał systemu do przyklejania materiału izolacyjnego do podłoża. 

 

Łączniki mechaniczne – określone łączniki do mocowania systemów izolacji cieplnej do podłoża, na przykład kołki rozporowe 

i profile. 

 

Warstwa zbrojona – określona warstwa systemu stosowana bezpośrednio na powierzchni materiału do izolacji cieplnej. 

Zawiera zbrojenie. Warstwa zbrojona ma największy wpływ na właściwości mechaniczne systemu. 

 

Siatki z włókna szklanego – określone tkaniny systemu składające się z przędzy z ciągłych włókien szklanych w obu 

kierunkach wątku i osnowy, z wykończeniem odpornym na działanie alkaliów. 

 

Zbrojenie – określone materiały systemu osadzane w warstwie zbrojonej w celu 

zwiększenia jej wytrzymałości mechanicznej. Zbrojeniem są zazwyczaj siatki z włókien szklanych lub siatki metalowe. 

 

Warstwa wykończeniowa – określony materiał mineralny, organiczny i/lub nieorganiczny systemu, tworzący jego wierzchnią 

warstwę. Warstwa wykończeniowa w połączeniu z warstwą zbrojoną stanowi zabezpieczenie przed oddziaływaniem warunków 

atmosferycznych; nadaje również systemowi fakturę i barwę. 

 

Systemowe elementy uzupełniające – listwy (profile) cokołowe (startowe), profile nośne, kątowniki narożne (ochronne), 

profile dylatacyjne, profile i elementy dekoracyjne, podokienniki – służą do zapewnienia funkcji technicznych BSO i 

ukształtowania jego powierzchni. 

 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

 

Wszystkie wyroby budowlane użyte do wykonania robót budowlanych przedmiotu zamówienia powinny spełniać wymagania 

odpowiednich norm i posiadać aprobaty techniczne, atesty, certyfikaty, świadectwa dopuszczenia do stosowania, deklaracje 

zgodności wymagane lub dobrowolnie stosowane przez producentów zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 

budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881). Materiały budowlane stosowane do wykonywania przedmiotu zamówienia muszą 

spełniać wymogi art. 10 ustawy Prawo Budowlane oraz być zgodne z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 

sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz. U. Nr 198 poz. 2041). Materiały budowlane muszą być oznakowane znakiem budowlanym dopuszczenia 

wyrobu do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie i muszą posiadać informację od producenta zawierającą: 

• określenie, siedzibę i adres producenta oraz adres zakładu produkującego wyrób budowlany; 

• identyfikację wyrobu budowlanego zawierającą: nazwę, nazwę handlową, typ, odmianę, gatunek  

i klasę według Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

• numer i rok publikacji Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej, z którą potwierdzono zgodność wyrobu 

budowlanego; 

• numer i datę wystawienia krajowej deklaracji zgodności; 

• inne dane, jeżeli wynika to z Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

• nazwę jednostki certyfikującej, jeżeli taka jednostka brała udział w zastosowanym systemie oceny zgodności wyrobu 

budowlanego. 

Wykonawca jest zobowiązany na każde żądanie Zamawiającego przedstawić dokumenty świadczące, że wbudowane 

materiały są dopuszczone do stosowania w budownictwie zgodnie z art. 10 ustawy Prawo Budowlane. 

Szczegółowe wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych w odniesieniu do rodzajów poszczególnych robót 

budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 
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3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod 

względem typów wskazaniom zawartym w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót, programie zapewnienia jakości 

lub projekcie organizacji robót. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany 

w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 

wymagane przepisami. Sprzęt użyty w trakcie realizacji robót objętych specyfikacją powinien spełniać wymagania 

obowiązujące w budownictwie, powinien być sprawny, spełniać wymagania bhp oraz posiadać instrukcję obsługi. Osoby 

obsługujące sprzęt powinny być odpowiednio przeszkolone. Sprzęt powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej za bhp 

na budowie. 

Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu i maszyn w odniesieniu do rodzajów poszczególnych robót budowlanych zostały 

omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 

 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 

 

Materiały powinny być przewożone środkami transportu w sposób zapewniający uniknięcia uszkodzeń. Środki transportu 

powinny być zgodne z przepisami bhp i ruchu drogowego. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 

transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Szczegółowe wymagania dotyczące środków transportu w odniesieniu do rodzajów poszczególnych robót budowlanych 

zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB . 

 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 

 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów 

i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej wykonania i 

odbioru robót budowlanych. Roboty należy wykonać zgodnie z dokumentacją stanowiącą opis przedmiotu zamówienia na 

roboty budowlane, w oparciu o obowiązujące przepisy i normy wykonania i odbioru robót jak również wytyczne projektantów 

opisane w dokumentacji projektowej: 

➢ Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ( Dz. U. z 2018r. poz. 1202, 1276, 1496 z późn. zm. 

➢ Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 881) 

➢ Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach ( Dz. U. 2013 Nr 0 poz. 21) 

➢ Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska ( Dz. U. 2008 Nr 25 poz. 150) 

➢ Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ( Dz. U. 2003 Nr 162 poz. 1568) 

➢ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2015 poz. 1422 z późń. zm.) 

➢ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa  

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 Nr 47 poz. 401) 

➢ Polskimi normami, normami branżowymi oraz innymi przepisami, dotyczącymi prowadzonych robót, 

➢ Instrukcjami montażu, Instrukcjami producentów materiałów i urządzeń. Wszelkie zmiany  

i odstępstwa nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji,  

a także trwałości eksploatacyjnej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę 

w wykonywaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Decyzje dotyczące akceptacji lub 

odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, 

dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych, a także w normach 

i wytycznych. Przy podejmowaniu uwzględnić wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące 

przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne 

czynniki wpływające na rozważaną kwestię. Polecenia dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez 

Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe 

z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  

Wykonawca ma obowiązek zapoznać się z instrukcjami montażu materiałów i urządzeń opracowanymi przez producentów i 

zgodnie z nimi przeprowadzić ich montaż i instalację. 
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6. Kontrola jakości, odbiór wyrobów i robót budowlanych 

 

6.1.  Kontrola jakości robót 

 

6.1.1. Zasady wykonania kontroli robót  

 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót. Kontrola odbywa się w obecności 

przedstawicieli Inwestora i musi uzyskać pozytywną akceptację. 

 

6.1.2. Etapy robót poddawane kontroli 

 

Kontrola jakości wykonania prac budowlanych polega na sprawdzeniu: 

• Prace rozbiórkowe, 

• Przygotowanie podłoża 

• Prace montażowe 

• Prace betonowe i zbrojarskie 

• Prace izolacyjne – układanie izolacji 

• Prace izolacyjne – ułożenie kolejnych warstw papy 

• Prace wykończeniowe. 

 

6.1.3. Ocena wyników badań 

 

W przypadku negatywnej oceny jakości wykonanych robót lub negatywnego wyniku badań, Wykonawca wymieni lub poprawi 

wadliwe elementy i ponownie zgłosi całość lub zakwestionowaną część wykonanych robót do odbioru. 

 

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 

 

Przedmiar i obmiar robót należy przeprowadzać według założeń przyjętych w przedmiarze i kosztorysie ofertowym lub innych 

założeń ustalonych z Zamawiającym. 

Jeśli podczas wykonywania robót zmianie ulegnie ilość jednostek obmiarowych, rozliczenie nastąpi na podstawie kosztorysu 

sporządzonego w oparciu o obmiar faktycznie wykonanych robót i ceny poszczególnych robót z kosztorysu ofertowego 

Wykonawcy. 

 

8. Opis sposobu odbioru robót budowlanych 

 

Powyższe roboty podlegają następującym odbiorom: 

▪ odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, 

▪ odbiór częściowy, 

▪ odbiór końcowy, 

▪ odbiór po okresie rękojmi, 

▪ odbiór ostateczny. 

Gotowość danej części robót do odbioru, lub gotowość do odbioru ostatecznego zgłasza Wykonawca do Zamawiającego na 

piśmie. Odbiór będzie przeprowadzony zgodnie z warunkami umownymi dla przedmiotowego zamówienia. 

Podstawowym dokumentem będzie protokół odbioru robót sporządzony w/g wzoru ustalonego przez Inwestora. 

Odbiór robót będzie dokonany komisyjnie, z uwzględnieniem następujących elementów: 

• protokołów odbiorów częściowych, 

• terminowości wykonania robót, 

• przepisów obowiązującego prawa budowlanego, 

• przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• certyfikatów, atestów, świadectw, itp. na materiały i urządzenia, 

• protokołów z pomiarów i badań, 
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• wykonanie robót zgodnie ze sztuką budowlaną, przedmiarem robót, kosztorysem ofertowym,   wymaganiami 

niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 

 

8.1. Odbiór międzyoperacyjny 

 

Odbiór międzyoperacyjny przeprowadzany jest po zakończeniu danego etapu robót mających wpływ na wykonanie dalszych 

prac. 

Odbiorowi takiemu mogą podlegać m.in.: 

• przygotowanie podłoża do montażu kabli i przewodów, łączników, gniazd, opraw oświetleniowych, urządzeń 

i odbiorników energii elektrycznej oraz innego osprzętu, 

• instalacja, której pełne wykonanie uwarunkowane jest wykonaniem robót przez inne branże lub odwrotnie, gdy prace 

innych branż wymagają zakończenia robót instalacji elektrycznej np. zasilanie pomp. 

 

8.2.Odbiór częściowy 

 

Należy przeprowadzić badanie pomontażowe częściowe robót zanikających oraz elementów urządzeń, które ulegają zakryciu 

(np.  wszelkie roboty zanikające), uniemożliwiając ocenę prawidłowości ich wykonania po całkowitym ukończeniu prac. 

Podczas odbioru należy sprawdzić prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi przepisami i projektem 

wydzielonych instalacji wtynkowych i podtynkowych, 

 

8.3.Odbiór końcowy  

 

Odbiór końcowy polega na ostatecznej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu oraz jakości. 

Gotowość do odbioru końcowego stwierdza Wykonawca dokonując odpowiedniego wpisu w Dziennik Budowy oraz informując 

o tym Inspektora Nadzoru. 

Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 

pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową, STWiOR, uzgodnieniami w toku 

realizacji robót oraz PN. 

Dokumenty do odbioru końcowego. 

Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru końcowego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest bezwzględnie zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonania robót  

• protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 

• protokoły odbiorów częściowych, 

• recepty i ustalenia technologiczne, 

• dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginały), 

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych 

• deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa zgodnie  

• rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, 

gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń, 

 
Wszelkie prace odbiorowe przeprowadza komisja w składzie: 

• inspektor nadzoru inwestorskiego powołany przez Inwestora - obowiązkowo 

• kierownik budowy - obowiązkowo 

• wykonawca - obowiązkowo 

• przedstawiciel inwestora nie będący inspektorem nadzoru - nieobowiązkowo 
 

Wszelkie czynności odbiorowe i przebieg robót należy opisywać w dzienniku budowy prowadzonym zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia, z późniejszymi 
zmianami. 
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9. Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 

 

Wszystkie niezbędne koszty robót tymczasowych i prac towarzyszących winny być uwzględnione w oferowanej cenie za 

realizacją przedmiotowego zamówienia. 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie roboty tymczasowe i prace towarzyszące, jak również 

inne czynności, badania i wymagania. 

Podstawą płatności jest umowa z inwestorem. 

 

10. Dokumenty odniesienia 

 

1) Przedmiar robót, 

2) Normy, instrukcje i poradniki wskazane w STWiORB i SSTWiORB, 

3) Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2019r. poz. 1186 z późn. zm..), 

4) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
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11. Część szczegółowa 

 

SSTWiORB – roboty związane z robotami budowlanymi 

 
1. Wstęp 

 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

 

Przedmiotem inwestycji jest wykonanie prac budowlano-montażowych obejmujących remont tarasu budynku „C” w filli KSS w 
Otwocku, zlokalizowanej przy ul. Kolorowej 13 (dz. nr ew 2/7 i 2/8, obręb nr 103). 
 

1.2. Zakres robót objętych specyfikacją 

 

Przedmiotem inwestycji jest wykonanie prac budowlano-montażowych obejmujących remont tarasu budynku „C” w filli KSS w 
Otwocku, zlokalizowanej przy ul. Kolorowej 13 (dz. nr ew 2/7 i 2/8, obręb nr 103). 
 

Zakres prac objętych inwestycją: 
 

− Skucie istniejących okładzin na tarasie 

− Demontaż części ocieplenia (na wysokości wykończonej tynkiem żywicznym, tj. ok 30 cm) 

− Demontaż rynny i rur spustowych 

− Demontaż obróbek blacharskich 

− Demontaż balustrad 

− Skucie warstwy podłoża pod wykonanie nowych warstw 

− Wyrównanie powierzchni pod wykonanie izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie izolacji przeciwwodnej, bitumicznej z wywinięciem na ściany, zbrojonej siatką z włókna węglowego wraz z 
doszczelnieniem styku izolacji z ramą drzwi tarasowych (gr. izolacji minimum 3 mm) 

− Przygotowanie powierzchni pod montaż obróbek blacharskich 

− Montaż obróbek blacharskich z połączeniem ich z warstwą izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie warstwy wyrównawczej pod nową posadzkę 

− Uzupełnienie wyciętego styropiany z wykonaniem warstwy zbrojącej pod wykonanie cokołu 

− Wykonanie posadzki żywicznej, antypoślizgowej z wywinięciem posadzki na ściany celem wykonania cokołu 

− Montaż nowych rynien i rur spustowych 

− Montaż nowych balustrad ze stali kwasoodpornej 

− Oczyszczenie schodów z powłok malarskich 

− Wykonania nowych powłok malarskich na schodach wejściowych 

− Okładzina chodów blachą ryflowaną 

− Zeskrobanie uszkodzonego tynku ze ścian pod tarasem 

− Oczyszczenie powierzchni 

− Wykonanie nowego tynku 

− Malowanie ścian pod tarasem 

− Uprzątnięcie miejsca wykonywania robót wraz z wywiezieniem odpadów po budowlanych. 
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Rysunek 1 Rzut remontowanego tarasu 

 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

 

Wszystkie materiały, urządzenia lub inne wyroby użyte do wykonania robót budowlanych powinny spełniać wymagania 

odpowiednich norm i posiadać aprobaty techniczne, atesty, certyfikaty, świadectwa dopuszczenia do stosowania, deklaracje 

zgodności wymagane lub dobrowolnie stosowane przez producentów. 

 

Materiały stosowane do wykonania robót powinny mieć: 

• oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 

wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 

państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznana przez Komisję 

Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 

• deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu 

umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 

Komisję Europejską, albo 

• oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu oznakowaniu CE, 

dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób 

budowlany", 

• termin przydatności do użycia podany na opakowaniu. 

 

Wyroby instalowane w obiekcie powinny odpowiadać wymaganiom jakościowym w zakresie bezpieczeństwa i higieny 

pracy oraz powinny posiadać deklarację zgodności lub oznakowanie CE zgodnie z Ustawą z dnia 30 sierpnia 2002 r. o 

systemie oceny zgodności (Dz.U. z 2002 r. Nr 166, poz. 1360, z późniejszymi zmianami). 

 

Wyroby nie podlegające obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji powinny mieć udokumentowaną dobrą jakość i spełniać 

wymagania bezpieczeństwa pracy oraz być właściwe z punktu widzenia celu, któremu mają służyć. 

 

Wyroby, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy należy stosować zgodnie z Aprobatą Techniczną Producenta 

wyrobu. (Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 8 listopada 2004 r. w sprawie aprobat technicznych oraz jednostek 

organizacyjnych upoważnionych do ich wydawania (Dz.U . z 2004 r. Nr 249 poz. 2497). 
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Materiały budowlane stosowane do wykonywania przedmiotu zamówienia muszą spełniać wymogi art. 10 ustawy Prawo 

Budowlane oraz być zgodne z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 

deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. 2004 Nr 198 poz. 

2041). 

Materiały budowlane muszą być oznakowane znakiem budowlanym dopuszczenia wyrobu do obrotu i powszechnego 

stosowania w budownictwie i muszą posiadać informację od producenta zawierającą: 

• określenie, siedzibę i adres producenta oraz adres zakładu produkującego wyrób budowlany; 

• identyfikację wyrobu budowlanego zawierającą: nazwę, nazwę handlową, typ, odmianę, gatunek i klasę według 

Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

• numer i rok publikacji Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej, z którą potwierdzono zgodność wyrobu 

budowlanego; 

• numer i datę wystawienia krajowej deklaracji zgodności; 

• inne dane, jeżeli wynika to z Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

• nazwę jednostki certyfikującej, jeżeli taka jednostka brała udział w zastosowanym systemie oceny zgodności wyrobu 

budowlanego. 

 

Wykonawca jest zobowiązany na każde żądanie Zamawiającego przedstawić dokumenty świadczące, że wbudowane 

materiały są dopuszczone do stosowania w budownictwie zgodnie z art. 10 ustawy Prawo Budowlane. 

 

W odniesieniu do wszystkich materiałów  palnych należy stosować materiały niewydzielające toksycznych produktów 

spalania. 

 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź 

złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. 

 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne 

ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

 

 

UWAGA: 

W wypadku braku ustalenia koloru materiałów w dokumentacji projektowej lub specyfikacji technicznej należy ustalić 

kolorystykę w trakcie wykonywania robót z Inspektorem Nadzoru. 

 

Płyty styropianowe do uzupełnienia izolacji ścian 

 

Do wykonania warstwy izolacyjnej należy stosować płyty styropianowe spełniające wymagania normy PN-EN 13163:2004 

oznaczone kodem EPS–EN 13163-T2-L2-W2-S1-P3-BS115-CS(10)70-DS(N)2-DS(70,-)2-TR100. 

 

Tkanina zbrojąca (siatka zbrojąca) 

 

Do wykonania ocieplenia należy stosować modyfikowaną siatkę z włókna szklanego o gramaturze 165 g/m2, o szerokości 1,0 

m, alkaliodporna, przeznaczona do wykonania warstwy zbrojonej podstawowej (bazowej) spełniającą wymagania Aprobaty 

Technicznej AT-15-3514/2005 

 

Kleje i masy klejące 

 

Do przyklejania płyt styropianowych do podłoża oraz do przyklejania tkaniny szklanej do płyt styropianowych należy 

zastosować zaprawę klejową przeznaczoną do zatapiania siatki i przyklejania płyt styropianowych. 
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Masy tynkarskie 

 

Do wykonania wyprawy elewacyjnej przy ociepleniu ścian, należy zastosować tynk barwiony w masie, silikatowy o granulacji 

1,5 mm i fakturze baranka. 

 

Tynk cokołu żywiczny o uziarnieniu do 2 mm w kolorystyce wskazanej na rysunkach 

 

Kątowniki aluminiowe. 

 

Kątowniki aluminiowe o wymiarach 25 x 25 mm do wzmacniania naroży powinny być wykonane z blachy perforowanej grubości 

0,5 mm i posiadać siatkę z włókna szklanego 

 

Środek do izolacji przeciwwodnych 

 

− grunt bitumiczny - zalecany dla przyjętego rozwiązania; 

− izolacja bitumiczna 

 

Mineralna izolacja przeciwwilgociowa 

 
Dwuskładnikowa masa uszczelniająca gr. 2,5 mm, gęstość objętościowa 1650-1850 kg/cm3, czas przerobu 60 minut, gęstość 

nasypowa składnika A 1,4g/cm3 

 

Blacha stalowa płaska do obróbek blacharskich 

 

Blacha stalowa ocynkowana płaska powinna odpowiadać normom PN-61/B-10245 i PN-73/H-92122. Grubość blachy 

powinna wynosić od 0,5 do 0,55 mm, ponadto blacha powinna być obustronnie ocynkowana metodą ogniową, równą warstwą 

cynku (275 g/m2) oraz pokryta warstwą pasywacyjną mającą działanie antykorozyjne i zabezpieczające. Obróbki z blachy 

należy wykonać zgodnie z wymaganiami podanymi w normach wyrobów i wymaganiami producenta oraz normą PN-B-

02361:1999 

 

Posadzka żywiczna 

 
Zaleca się zastosowanie dwuskładnikowej, barwnej, szybkowiążącej, epoksydowej powłoki przeznaczonej do 

wykonywania posadzek i powłok doszczelniających. Zapewnia ona wytrzymałe, bezspoinowe, błyszczące, łatwe w utrzymaniu 

posadzki, o antypoślizgowym wykończeniu z posypką z kruszywa o różnym uziarnieniu. Żywice powinny spełniać normy EN 

1504-2:2004 i EN 13813:2002. 

 

Uwaga: 

Oferent winien załączyć niezbędne dane techniczne proponowanych materiałów oraz powołać się na Polskie i Europejskie 

Normy, aktualne Aprobaty Techniczne lub certyfikaty zgodności. 

   

3. Warunki przyjęcia na budowę materiałów do robót montażowych 

 

Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

• są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 

• są właściwie oznakowane i opakowane, 

• spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 

• producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 

zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych prefabrykatów również karty katalogowe wyrobów lub 

firmowe wytyczne stosowania wyrobów. 

 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót montażowych - wyrobów i materiałów nieznanego pochodzenia. 
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Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 

 

4. Przechowywanie i składowanie materiałów 

 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne d o robót, były zabezpieczone 

przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli Inspektora nadzoru. 

 

Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz 

wymaganiami odpowiednich norm. 

 

Kable i przewody należy przechowywać na bębnach lub w krążkach, końce przewodów producent zabezpiecza przed 

przedostawaniem się wilgoci do wewnątrz i wyprowadza poza opakowanie dla ułatwienia kontroli parametrów (ciągłość żył, 

przekrój). Dopuszcza się składowanie krótkich odcinków w kręgach. Bębny powinny być ustawione na krawędziach tarczy a 

kręgi ułożone poziomo. 

 

Centralę należy przechowywać w pomieszczeniach zamkniętych, o temperaturze od +5°C do +40° C przy wilgotności 

względnej od 40 % do 70 %, wolnych od oparów i gazów żrących. 

 

Pozostałe materiały należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych. Szczególnie 

należy chronić przed wpływami atmosferycznymi: deszczem, mrozem oraz zawilgoceniem. 

 

W czasie przechowywania urządzenia nie powinny być narażone na bezpośrednie promieniowanie słoneczne lub elementów 

ogrzewających. 

 

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche i zabezpieczone przed 

zawilgoceniem. 

 

Materiały do robót malarskich należy składować na budowie w pomieszczeniach zamkniętych, zabezpieczonych przed 

opadami i minusowymi temperaturami. Wyroby lakierowe należy pakować, składować i transportować zgodnie z wymaganiami 

normy PN-89/C-81400 „Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport" lub równoważna. 

 

5. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod 

względem typów i ilości wskazaniom zawartym w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót, programie zapewnienia 

jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru. 

 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do 

pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 

 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam 

gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

Sprzęt użyty w trakcie realizacji robót objętych specyfikacją powinien spełniać wymagania obowiązujące w budownictwie, 

powinien być sprawny, spełniać wymagania bhp oraz posiadać instrukcję obsługi. Osoby obsługujące sprzęt powinny być 

odpowiednio przeszkolone. Sprzęt powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej za bhp na budowie. 

 

6. Wymagania dotyczące środków transportu 

 

Materiały powinny być przewożone środkami transportu kołowego – samochodem skrzyniowym, wywrotką i samochodem 

dostawczym w sposób zapewniający uniknięcia uszkodzeń. 
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Środki transportu powinny być zgodne z przepisami bhp i ruchu drogowego. 

 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

 

Materiały i urządzenia należy przewozić w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych przy zachowaniu 

wymagań określonych przez producentów. W czasie transportu należy zabezpieczyć przewożone materiały w sposób 

wykluczający uszkodzenie opakowań. 

 

Materiały i urządzenia w opakowaniach jednostkowych powinny być umieszczone w pojemnikach uniemożliwiających ich 

swobodne przemieszczanie się oraz zabezpieczone przed oddziaływaniem gwałtownych wstrząsów i skrajnych temperatur 

otoczenia. 

 

W przypadku dużych ilości materiałów zalecane jest przewożenie ich na paletach i użycie do załadunku oraz rozładunku 

urządzeń mechanicznych. 

 

Do transportu materiałów w postaci suchych mieszanek, w opakowaniach papierowych zaleca się używać samochodów 

zamkniętych. Do przewozu materiałów w innych opakowaniach można wykorzystywać samochody pokryte plandekami lub 

zamknięte. 

 

7. Sposób zapewnienia dostępności osobom niepełnosprawnym. 

 

Celem zapewnienia dostępności osobom niepełnosprawnym oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa użytkowania tarasu, 

posadzka tarasu zostanie wykonana jako antypoślizgowa 

 

8. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 

 

Roboty prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie  bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 Nr 47 poz. 401). 

 

9. Ogólne zasady wykonywania robót 

  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 

wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej, projektu organizacji 

robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich elementów robót 

określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie przez Inspektora nadzoru. 

 

Roboty należy wykonać zgodnie ze specyfikacją techniczną, przedmiarem robót i projektem technicznym w oparciu o 

obowiązujące przepisy oraz normy wykonania i odbioru robót, między innymi: 

 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst ujednolicony – Dz. U. z dnia 21 listopada 2003 r. nr 207, poz. 

2016) , Ustawa z dnia 16 kwietnia 200 4 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 881) oraz ustawa z 

dnia 16 kwietnia 2004 r. o zmianie ustawy Prawo budowlane (Dz. U. 2004 Nr 93 poz. 888). 

• Polskie normy, normy branżowe oraz inne przepisy dotyczące prowadzonych robót. 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. 

• Instrukcje montażu. 

• Instrukcje producentów materiałów i urządzeń. 

 

Wykonawca powinien mieć odpowiednie branżowe przygotowanie do wykonywania instalacji, umiejętność czytania 

dokumentacji technicznej, posiadać odpowiedni zestaw elektronarzędzi i narzędzi specjalistycznych, przyrządy pomiarowe itp. 
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Wszelkie zmiany i odstępstwa nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a także 

trwałości eksploatacyjnej. 

 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną (jeśli 

wymagać tego będzie Inspektor nadzoru) poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

 

Decyzja Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej, a także w 

normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 

normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych 

oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

 

Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie 

przez niego wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi 

Wykonawca. 

 

Poza warunkami określonymi w założeniach roboty powinny być wykonane zgodnie z warunkami wynikającymi z 

rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

 

Wykonawca ma obowiązek zapoznać się z instrukcjami montażu materiałów i urządzeń opracowanymi przez 

producentów i zgodnie z nimi przeprowadzić ich montaż i instalację. 

 

9.1. Wykonanie robót 

 
Prace rozbiórkowe poprzedzające realizację prac 

 

Przed przystąpieniem do prac termomodernizacyjnych należy przeprowadzić rozbiórki następujących elementów: 

− Skucie istniejących okładzin na tarasie 

− Demontaż części ocieplenia (na wysokości wykończonej tynkiem żywicznym, tj. ok 30 cm) 

− Demontaż rynny i rur spustowych 

− Demontaż obróbek blacharskich 

− Demontaż balustrad 

− Skucie warstwy podłoża pod wykonanie nowych warstw 
 

Prace budowlane 

 

− Wyrównanie powierzchni pod wykonanie izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie izolacji przeciwwodnej, bitumicznej z wywinięciem na ściany, zbrojonej siatką z włókna węglowego wraz 
z doszczelnieniem styku izolacji z ramą drzwi tarasowych (gr. izolacji minimum 3 mm) 

− Przygotowanie powierzchni pod montaż obróbek blacharskich 

− Montaż obróbek blacharskich z połączeniem ich z warstwą izolacji przeciwwodnej 

− Wykonanie warstwy wyrównawczej pod nową posadzkę 

− Uzupełnienie wyciętego styropiany z wykonaniem warstwy zbrojącej pod wykonanie cokołu 

− Wykonanie posadzki żywicznej, antypoślizgowej z wywinięciem posadzki na ściany celem wykonania cokołu 

− Montaż nowych rynien i rur spustowych 

− Montaż nowych balustrad ze stali kwasoodpornej 

− Oczyszczenie schodów z powłok malarskich 

− Wykonania nowych powłok malarskich na schodach wejściowych 

− Okładzina chodów blachą ryflowaną 

− Zeskrobanie uszkodzonego tynku ze ścian pod tarasem 

− Oczyszczenie powierzchni 

− Wykonanie nowego tynku 

− Malowanie ścian pod tarasem 

− Uprzątnięcie miejsca wykonywania robót wraz z wywiezieniem odpadów po budowlanych. 
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10. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 

 

Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót opisane zostały w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

 

11. Opis sposobu odbioru robót budowlanych 

 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót. 

 

12. Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 

 

Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

 

13. Dokumenty 

 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2021, poz. 1213). 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z  późn. zmianami). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu  i  formy  

dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznych  wykonania  i  odbioru robót budowlanych oraz programu 

funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania  zgodności  

wyrobów  budowlanych  oraz  sposobu  znakowania  ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041). 

• Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  11  sierpnia  2004  r.  w  sprawie  systemów oceny  zgodności,  wymagań,  

jakie  powinny  spełniać  notyfikowane  jednostki uczestniczące w ocenie  zgodności oraz  sposobu  oznaczenia 

wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. U.2004 nr 195, poz. 2011) 

• Umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą, 

 

 


